

# 大学校园要建“火车站”

## 山建大打造铁路文化博物馆,并邀请老火车站设计者后人考察



火车头已经落户山东建筑大学校园。 实习生 李帅 摄

本报11月26日讯(记者董从哲 马云云 实习生 李帅) 一座以铁路文化为主题的展示基地即将落户山东建筑大学校园。一辆蒸汽机车头和八节火车车厢将安置在校园内,这里还将复原建设候车站台、站房建筑等实地景观,并以此为平台,着力打造以收集、展示铁路工业发展历史,铁路建筑文化图像和实物资料的“铁路建筑文化博物馆”。据悉,济南老火车站的设计者德国人赫尔曼·费舍尔的孙女西维亚·弗里德里希米德近日来济南后将到学校考察。

26日,记者来到山东建筑大学,看到在建博学路以北、文德路以东、生

态园南侧,一个老火车车头停在车轨上,车前后两个大灯十分醒目,车身锈迹斑斑,车轨已经铺设完毕。在火车头的中间上部,挂着一个红色的标牌,上面写着“大同机车工厂”几个白色大字,右下方写着“1986年”的字样。

这便是刚刚落户校园的蒸汽机车头,一座以铁路文化为主题的展示基地即将在这里落户。不少同学、老师听说后赶来一睹为快,几位摄影爱好者架起相机拍起了照片。在铁轨东侧竖立的项目施工图上写着“项目包含机车车厢、站台和德式车站建筑三部分,一期工程由建设型蒸汽机车、八节绿皮车厢、六米宽展台以及小型

站前广场组成。”

济南是大陆为数不多的几个驻有铁路局的都市之一,铁路见证了济南开埠的历史,铁路文化是这座城市文化的重要组成部分。2010年,此前安置在济南解放路“铁院”的机车车头“唐小五”长途跋涉搬迁到了经十东路校区,就引起了媒体的极大关注,在济南引起轰动。

此次,山东建筑大学计划将一辆蒸汽机车头和八节火车车厢安置校园,复原候车站台等实地景观,建设火车站等主题建筑,并在车厢开辟铁路建筑文化主题展示区,举办铁路文化景观、铁路发展历史、火车站建筑、城市建设等方面的展览,从而打造一座特色鲜明的

铁路工业及建筑展示基地。据悉,八节车厢将于近期运抵学校。

26日下午,山东建筑大学有关负责人告诉记者,济南老火车站是建筑史上有影响的站房,基地将对这座承载着众多“老济南”文化情结的历史文物进行展示,项目最终目标是建设好一座铁路建筑文化博物馆,目前正在完善铁路基地建设,收集相关资料,“下一步,我们将充分发挥学校教授们在这方面的研究优势,投入博物馆的筹建和布展工作。”

近期,西维亚将来到济南,对此,这位负责人表示,届时将邀请她来学校,与其就相关事宜进行沟通。

# 经十路边楼顶烟草广告引争议

## 广告牌设置在学校附近,市民认为容易误导孩子

本报11月26日讯(记者 殷亚楠) “生态绵柔香”、“吸烟有害健康”,而且上面还有烟草公司的名称,一看这些内容无疑是烟草广告了,省城繁华的路口楼顶能设置烟草广告吗?近日,有市民反映,经十路、营市街交叉路口西南角有一楼顶广告是烟草广告,市民对这样的位置能否设置烟草广告提出了疑问。

日前,市民楼先生给本报打来电话称,他前几天经过济南市第五人民医院附近路口时,发现“五院”西侧十字路口西南角上,有一个楼顶广告是烟草广告,认为不合理。楼先生说,这个楼顶广告牌上写着“吐纳有度,通仙情怀”这样的广告词,还写着“生态绵柔香”、“吸烟有害健康”的字样,还用小字标

明“福建中烟工业有限责任公司”,这明显是烟草广告。楼先生以前做过和烟草有关的工作,“烟草不允许在室外做广告,可这个楼顶广告却在经十路路口这样显著的位置做起了广告,而且还做了几十米长,是否违反了有关规定?”

26日上午,记者来到经十路、营市街交叉口。十字路口西南角,经十路南侧的一栋沿街楼楼顶,记者看到了楼先生所说的烟草广告。广告牌上确实有“生态绵柔香”、“吸烟有害健康”等内容,还标注着烟草公司名称“福建中烟工业有限责任公司”。

经过该路口的薛女士说,这个广告设置半年多了。在这样繁华的路口设置这么大的烟草广告,她觉得很合适,而且烟草广告就设在医院的斜对



经十路、营市街交叉口西南角楼顶烟草广告引起市民质疑。 本报记者 殷亚楠 摄

面,“这样还怎么推动禁烟?”到学校接孩子的吴先生认为,这种广告对成人影响可能不大,可是附近有营东小学、南辛庄小学等学校,学生们要从这里

经过,“生态绵柔香”给人的感觉像是吸烟危害不大,这样的烟草广告,容易使小学生对吸烟产生错误的判断,对孩子造成不好的影响。

# 万斤大白菜 免费送困难家庭

本报11月26日讯(记者 廖雯颖) 26日下午,民革山东省委将一万三千斤“爱心白菜”送到了文化东路社区240户困难户和20名环卫工人手上。不到一个小时,爱心白菜全部送出。

26日下午两点,活动尚未开始,已经有数十名社区居民排队等待领取爱心白菜,不少居民更是“有备而来”,有的推着自行车,有的拿着袋子,有的还骑了电动车。“居委会通知有免费大白菜,一户能领五十斤。”文化东路社区的侯大妈兴高采烈地往小电动车上装白菜,“炖着吃,包大包子,这50斤白菜悠着点吃,够吃俩月呢!”

70岁的韩大爷得知有爱心白菜,连忙推着老伴的轮椅来领取,“本来以为白菜散装不好拿,没想到都帮我们装好袋了,想得真周到。”几位市民告诉记者,楼上住着几位腿脚不便的老人,他们凑了两辆电动三轮车装白菜,“回去给老人送到家里去。白菜留得住,冬天慢慢吃,挺好!”

民革山东省省直综合支部主委赵勇告诉记者,前段时间他们了解到唐王镇白菜滞销,新鲜的大白菜在地里卖不出去,于是购买了一万三千斤。随后他们联系了文化东路社区,得知社区里有不少困难户,决定将这些大白菜送给社区困难户。



文东社区小广场,环卫工人领到了“爱心白菜”。 本报记者 王媛 摄

# 马路上活跃着一支女子机扫队

本报11月26日讯(记者 赵丽 通讯员 程若男)

凌晨三四点钟,当大家还在睡梦中时,刘双和同事们已经驾着机扫车开始工作了。2010年10月章丘市环卫管护中心成立了首支女子机扫中队,现在已经有11名队员,负责城区47条主次道路(段)的机扫工作。

“刷刷……”凌晨3点,正是市民睡梦正酣的时候,天还黑乎乎的,环卫管护中心女子机扫中队的刘双已经发动好车,开始了机扫工作,大大的机扫刷席卷着落叶,发出有规律的声响。自从成为机扫队员,刘双几乎没有在这个时间段睡过觉,时间长了便养成了习惯,休班的日子,每到凌晨两点多刘双也会按时醒。

“凌晨3点半工作也可以,但我们一般都是3点。”

刘双说,之所以起这么早,一是因为城区道路行人多,早点机扫不影响市民,再一个原因是队员都已成家,提前清扫可以省出时间送孩子上学。“有的同事对象不在家,早晨要送孩子,时间比较紧张。”

女子中队配备了9辆机扫车和1辆机洗车,车辆数占到整个机扫大队的四分之一,主要负责城区47条主次道路(段),保洁面积达310万平方米。最初的时候,一些男队员对这群女同志有些不信任,“没想到女人也能开这种大车。”时间一长,他们也忍不住伸出了大拇指,“女同志自觉、细心。”机扫大队一位男队员说,女子中队配的车平时保养得好,“驾驶室里干干净净,特别清爽,都快成她们中队的标志了。”

# 历城国税出口退税关口前移

历城区国税局自今年8月开展出口退税关口前移工作以来,已受理出口退税业务421户次,退免税11169万元。

历城区国税局管辖范围大,纳税人分布地域广。在出口退税关口前移之前,大部分纳税人要花费两个小时以上的时间到区局申报资料和电子数据,关口前移后纳税人需要十几分钟,就可以到就近的

分局轻松办理了,大大节约了纳税人的办税时间和成本。

历城区国税局政税科副科长宋玉华说,“关口前移不仅方便纳税人办税,更有利于基层税源管理岗位掌握企业出口产品情况,从是否符合退税规定,到纳税申报是否正确等方面加强了征退税衔接,提高了资料审核质量和效率。”

(李元春 张业芳)